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информационные технологии в племенном свиноводстве украины
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Николаевский государственный аграрный университет
Введение. Информация – это важнейший ресурс общества, такой же фактор его развития как, например, сырье или энергия. В племенном свиноводстве информация поступает из различных источников, связанных с селекцией животных. В наше время скорость изменения явлений, сложность комплекса задач пришли в противоречие с существующими ограниченными возможностями обработки такой информации. Поэтому, средством труда зоотехника-селекционера все чаще становится персональный компьютер, который позволяет принципиально по-новому решать задачи по научно-обоснованному совершенствованию стада [1].
В странах с развитой инфраструктурой селекционно-племенной работы (США, Канада, Германия, Швеция и др.) основной упор сделан на внедрение новейших достижений популяционной генетики и биотехнологии в практику создания генотипов с желательными характеристиками и свойствами [2]. 
Вместе с тем, следует признать, что в Украине, в силу сложившихся традиционных взглядов, экономических условий и принципов хозяйственной деятельности племенных организаций система селекционно-племенной работы представляет собой децентрализованную схему, дифференцированную на отдельные регионы, зоны деятельности хозяйств и т.д.
В связи с этим, возникает необходимость в создании инструмента, который позволил бы интегрировать отдельные информационные блоки касающиеся продуктивных и генетических качеств животных в единую информационно-совместимую сеть, позволяющую формировать обобщенные банки данных о племенных животных и унифицировать реализацию популяционных данных в виде решения различных селекционных задач.
Целью работы стало проведение анализа возможностей программного продукта «Акцент – племенной учет в свиноводстве» и оценка его соответствия требованиям нормативно-правовых актов в племенном деле в свиноводстве.
Материалы и методы исследований. Объектом исследований выступал программный продукт «Акцент – племенной учет в свиноводстве».
Результаты исследований. В Украине ведение племенного учета в свиноводстве регламентируется разработанной во исполнение Закона Украины «О племенном деле в животноводстве» «Инструкцией по ведению племенного учета в свиноводстве» [3], утвержденной приказом Министерства аграрной политики Украины № 396 от 17.12.2002 года.
Одним из наиболее распространенных в Украине программных продуктов, которые используются для обеспечения автоматизированного ведения племенного учета в свиноводстве, является «Акцент – племенной учет в свиноводстве».
История данного продукта берет свое начало с 2003 года. На сегодня пользователями данной программы являются более 40 ведущих свиноводческих хозяйств в разных регионах Украины, в т.ч. ООО «Агропромышленная компания» (поголовье свиней 108 тыс. гол.), ООО «Бахмутский аграрный союз» (поголовье свиней 82 тыс. гол.) и другие. Суммарно, во всех хозяйствах, использующих данную программу, содержится около 400 тыс. гол. свиней, что составляет более 12% от общего поголовья свиней (3319,2 тыс. гол.), которое содержится в с.-х. предприятиях Украины [4]. Кроме того, данная программа используется в учебном процессе в нескольких аграрных высших учебных заведениях IV уровня аккредитации.

Основным функционалом данного программного продукта является обеспечение возможности автоматизированного ведения всех основных форм племенного учета в свиноводстве (рис.1), в том числе и формирование «Отчета о результатах бонитировки свиней соответствующей породы» (форма 7-св). 
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Рис. 1. Содержание блока «Племенной учет» в программе

«Акцент – племенной учет в свиноводстве»
Архитектура всех форм племенного учета в полной мере соответствует требованиям «Инструкции по ведению племенного учета в свиноводстве», что дает возможность их распечатать и, при необходимости, представить в бумажном виде.
Особенного внимания заслуживает анализ возможностей данной программы касательно создания различных форм отчетности (рис. 2).
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Рис. 2. Меню «Отчетность по племенному учету»
Возможности программного продукта «Акцент – племенной учет в свиноводстве» позволяют формировать свыше 30 различных отчетов, позволяющих оценить эффективность использования животных разных половозрастных групп. К тому же, существует возможность интегрировать результаты сформированных отчетов в Microsoft Excel для дальнейшей углубленной обработки методами вариационной статистики.
Генетическое совершенствование популяций предполагает оценку генотипа и интенсивный отбор животных в племенных стадах с целью их дальнейшего размножения и оптимального использования племенных животных в системах разведения. Однако, следует признать, что в племенном свиноводстве математические методы не получили широкого распространения в практической работе, вследствие чего объективность, точность оценки и прогноз отдельных аспектов селекции незначительны. 

В связи с этим, на данном этапе особенно актуальными становятся задачи разработки способов использования сформированных баз данных для решения генетико-селекционных задач.
В данный момент в программе «Акцент – племенной учет в свиноводстве» уже реализована возможность осуществлять оценку животных с использованием некоторых селекционных индексов (например, индекс уравненности гнезда и др.).
В ближайшей перспективе планируется дополнить данный программный продукт возможностью внесения в племенные карточки животных данных об их генотипах по генам-маркерам продуктивных качеств («генетический паспорт»). 

Конечной целью создания банка данных о племенных животных в программе «Акцент – племенной учет в свиноводстве» является осуществление на его базе перехода на оценку животных методом BLUP. 
Кроме, непосредственно, племенного учета программа «Акцент – племенной учет в свиноводстве» имеет обширный набор инструментов для решения сопутствующих задач (формирование и передача на печать племенных свидетельств, составление планов подбора, исключающих инбридинг, и др.), а также осуществления некоторых операций хозяйственного учета (рис. 3). 
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Рис. 3. Содержание блоков «Ветеринарный учет» и «Хозяйственный учет» в программе «Акцент – племенной учет в свиноводстве»

В частности, в программе заложена возможность определять местонахождение животных в корпусах, боксах и станках. Для этого существует специальный документ «Перемещение по станкам», вводя данные в который, пользователи могут отображать перемещения животных и отслеживать историю перемещения каждой отдельной особи или делать анализ по размещению животных в отдельных корпусах, боксах, станках.
Также в программе реализована возможность учета проведения различных ветеринарных обработок животных, фиксирования результатов проведения ультразвуковой диагностики супоросности с последующим их отображением в станковых картах животных.
Инструментом, позволяющим существенно упростить организацию работы со стадом, является опция составления планов проведения различных мероприятий (перемещений животных из цеха в цех, отъема поросят от свиноматок, ультразвуковой диагностики, различных вакцинаций и т.д.). К тому же, гибкость настроек позволяет такие планы составлять на произвольный период с учетом особенностей технологии каждого конкретного хозяйства.
Заключение. Программа «Акцент – племенной учет в свиноводстве» разработана в соответствии с требованиями действующей «Инструкции по ведению племенного учета в свиноводстве». Она обеспечивает возможность специалистам-учетчикам и технологам по племенному делу в автоматизированном режиме осуществлять в полном объеме ведение племенного учета, формирование различных видов отчетности, а также планирование графика проведения тех или иных технологических операций.
Внедрение данного программного продукта в производство позволит существенно повысить эффективность деятельности свиноводческого предприятия путём обеспечения необходимой информационной поддержкой племенной службы хозяйства, а также обеспечит многократное ускорение обработки информации и проведение ее анализа.
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